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 ATA DA 164ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS 
SOBRE DROGAS – CONED-SP, realizada aos 28 vinte e oito) dias do mês de abril 
do ano de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 09 h, por meio presencial na sede do 
CRATOD -Centro de Referência de Álcool e Outras Drogas, sito à Rua Prates, 165- 
Bom Retiro. Reuniram-se os conselheiros titulares e suplente conforme assinaturas 
constantes da lista de presença: Lúcia Decot Sdoia (Presidente – IPH), Marcelo 
Ribeiro (Vice-Presidente-CRATOD), Luciana Raguzza e  Vanessa Lopez Munhoz 
Afonso (CVS),  Rosana C.Fraizinger (CRATOD), Ligia Alves dos Santos Silva e Dene 
Gianazi Benjamim (PROERD),  Milena Carla A. Pereira (PGE),  Vera Lucia Bagnolesi 
(SJC), Ana Paula Forli  (SEFAZ), Sema Moritz Fernandes (SEC-aguardando 
publicação), Joás Garcia Moreno Sanches (SEDES), Eliana de Souza e Alessandra 
S. Conversoni (aguardando publicação) (SAP), Layla Sueiro L.Silva (SDE),  Edison 
de Almeida e Jurema R.C.Panza  (FDE), Marly Moura (F.Casa),  Matheus Chebub 
D.Marin (GREA), Sebastiana da Silva Fontes (ABRAMD), Guilherme Messas (FAVC), 
Laura de Souza Cury (ACT), Ronaldo Luiz Rissetto  (FEAE), Adriano Ananaias 
(FEBRACT), Bruno Logan Azevedo  (REDUC),  Renata de Barros B.Naccache (FPA), 
Luís Antonio da Silva (CEFATEF), Solange Aparecida Mendes da Silva (PS), Cecília 
Galicio Brandão (ACUCA),  Fernanda de Medeiros C. de Castro (DPF), Décio Perroni 
Ribeiro Filho (SMDHC), Ana Leticia Absy e Lisiane C.Baecher (MPF), Surraily 
Fernandes Youssef  (DPESP), Silvia de Oliveira Santos Cazanave (CRF) e 
Francilene Gomes Fernandes (CRESS).  
Justificaram: Roxane Alencar Coutinho (SES), Carlos Afonso G. da Silva e Thiago 
Padovez Magno (DENARC),  Marilena Camargo e Lucia Helena C. Mantovani 
(FUSSP), Iliria Ruiz Pilissari (SECEC), Adilson A. de Souza e Galy Artischeff (SEH), 
Luis Fernando F. de Tófoli e Debora Gomes M.S.Medeiros (LEIPSI), Sérgio Nicastri e 
Ana Cecília P.R.Marques (ABEAD), Thiago Marques Fidaldo (PROAD),Pedro José 
Rocha e Silva (MPESP), Elda de Oliveira (COREN), Ricardo Abrantes do Amaral e 
Kallil B.Abdala (CREMESP), Andrea Domânico e Juliana Vicente de Freitas (CRP),  
Maurides Ribeiro e Gabriella Arima de Carvalho (OAB). 
Ausentes sem justificativa: Carla Cristina do Nascimento (SES), Jaelson Nunes 
Magalhães e Maria Deuzivania R. Vaz (SE), Mariana Costa Chazanas e Emerson 
Luiz S. do Nascimento (SEE), Maria Alice Pollo Aráujo e Luiz Felipe Rigonatti 
(IMESC), Renato Filev e Solange Ap. Nappo (CEBRID), Marcelo Tadeu Marin e 
Cleopatra S. Planeta (UNESP), Dartiu Xavier da Silveira |(PROAD), Helena Fonseca 
Rodrigues e Nathalia O. da Silva (PBPD), Ana Lúcia M. Vieira (MPESP) e Maria 
Cristina Mazzaia (COREN). 
Ouvintes: Laura Salim (É de Lei), Clarice Shiozawa (SMDHC), Adriana Carvalho 
(ACT) e Rogerio Silveira (COMAD Mairiporã).  
CONVOCAÇÃO 

São Paulo, 20 de abril de 2022. 

Em nome da Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho 

CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 164ª Reunião 

Ordinária a realizar-se no dia 28 de abril de 2022, das 9h às 12h, de forma presencial, sito á 

Rua Prates, 165 – Bom Retiro – no Centro de Referência de Álcool, Tabaco e outras Drogas-

CRATOD.  

Senhor Conselheiro, participando da reunião você está autorizando a gravação da reunião. 
 
     PAUTA 

• Aprovação da Ata da 163ª Reunião Ordinária (5’) 
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• Informes: (25’) 
a) ACT Promoção da Saúde (informe); 
b) 11º Congresso Regional da Psicologia de São Paulo; 

c) Apresentação do Programa Recomeço adiada para  mês de maio; 

d) Resposta para o 7º Congresso Internacional FreeMind; 

e) Próxima reunião do CONED; 

f) Evento de aniversário do CONED;  

g) COMUDA – Conselho Municipal de Políticas Públicas de Drogas e Álcool de São Paulo 

(eleição); 
h) Ouvidoria da Defensoria Pública do Estado de São Paulo; 
i) Evento “Política de Drogas e Maternidade”; 
j) Visita as instalações do DENARC; 
k) Para computar presença é necessário 50% (1h30m) de participação na reunião; 

l) Reunião com a CIOESTE – Osasco. 

 

• Comissões Temporárias - CTs (10’) 

            a)   CT Adolescentes 

            b)   CT Mulheres  

            c)   CT COMADS 

            e)   CT Faces da Violência 

            d)   CT Políticas sobre Drogas /CP Editorial 

            e)   CT Redução de Danos  

            f)    CT Conferência Estadual sobre Drogas ;                 

 

Vera Lucia Bagnolesi 
Secretária Executiva 
Atenção: Conforme o Decreto do CONED nº 64.640 de 04/12/19 e o Regimento Interno 
Artigo 38 (RI) - O membro do colegiado ausente por 2 (duas) vezes, de forma injustificada, ou por 4 (quatro) vezes, ainda 
que 
justificadamente, no período de 12 (doze) meses de mandato, terá a sua substituição solicitada ao órgão ou entidade que 
represente. 
§ 1º - Na ausência do titular e com presença do suplente, não há exigência de justificativa. 
§ 2º - Na ausência do titular e do suplente a justificativa deverá ser apresentada em nome da instituição, por escrito, em até 
2 (dois) dias uteis após a reunião a que se referir. 
§ 3º - O disposto no caput deste artigo não se aplica: 
1. à ausência a reunião extraordinária, quando justificada; 
2. à ausência ocasionada por situação excepcional reconhecida pelo Plenário do Conselho. 
§ 4º - Todas as ausências serão consignadas em ata. 

1. A Presidente inicia a reunião cumprimentando a todos e dizendo que a gravação 
da reunião não será oficial pois será gravada pelo celular da Verinha que necessita 
da mesma para elaboração da Ata. Não houve manifestação. Fala da lista de 
presença que circulará para assinatura de todos. Lúcia propõe que todos se 
apresentem visto que esta é a primeira reunião presencial. Verinha solicita que todos 
falem no microfone para poder gravar. Todos se apresentam. Lúcia coloca a Ata da 
163ª Reunião Ordinária para aprovação. Diz que foi enviada por e-mail para todos os 
membros para observações.  Pergunta se pode ser aprovada ou alguém tem alguma 
consideração a fazer. Aprovada (considerando o quórum) por unanimidade e na 
integralidade.   Lúcia fala que o Programa Recomeço que seria apresentado nesta 
reunião, solicitou adiamento pois foram convocados para uma reunião junto ao 
Ministério Público. Perguntamos ao DENARC se poderiam se apresentar e estes não 
puderam estar presente devido a agenda já comprometida. Lúcia passa a fala para 
Adriana da ACT. Ela fala sobre ações da ACT e principalmente sobre o processo 
regulatório da norma da ANVISA sobre novos dispositivos eletrônicos para fumar. 
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Fala sobre a legislação dos DEFS. Diz que haverá uma consulta pública sobre o 
tema. Após discussões o entendimento é de que não existe consenso para o CONED 
endossar a posição da ACT sem antes debater sobre a questão. Ficou acordado que 
será montado uma comissão temporária para discutir o assunto. Verinha 
encaminhará um e-mail para saber quem gostaria de participar da comissão. Marcelo 
faz uma sugestão para que a Comissão Editorial receba temas dos conselheiros que 
serão traduzidos em textos para publicar e que estes mostrem o pensamento do 
CONED. Diz que podemos iniciar por Cracolândia, Proibição, Regulamentação e 
Legalização. Rosana fala que precisamos pensar políticas públicas para a 
cracolândia. Diz que poderíamos fazer na reunião presencial, uma oficina. Dividir as 
pessoas e trabalhar em cima dessas temáticas e pensar em propostas que possamos 
recomendar (sobre a cracolândia). Nesse momento foi solicitado um minuto para que 
Cecilia (o voto está na tela) faça o nosso voto para o Dimitri para Ouvidor da 
Defensoria Pública. Adriana agradece a todos e pede para se retirar. Lúcia fala 
sobre o convite recebido da Comissão Extraordinária de Defesa dos Direitos 
Humanos e Cidadania da Câmara Estadual para participar do Grupo de Trabalho 
Interinstitucional sobre a Cracolândia. Se apresentaram Marcelo Ribeiro e Tuca da 
ABRAMD. Ficou acordado Marcelo Ribeiro titular e Tuca suplente. Lúcia volta para a 
proposta da oficina e fica colocado que é preciso ir à cracolândia ver a situação, olhar 
o que existe se funciona ou não. Silvia diz que é preciso saber os dados 
epidemiológicos. Marcelo diz que este seria um tema importante para se escrever. 
Ficou decidido que Verinha enviará e-mail para todos solicitando indicação de temas 
e estes (de 5 a 6 temas) serão selecionados pela Comissão Editorial. Depois os 
temas farão parte das oficinas.  Após longa discussão sobre a cracolândia e os 
serviços existentes para atendimento, Lúcia diz que precisamos escutar os serviços 
que são executados na cracolândia e para próxima reunião convidamos o Programa 
Recomeço, Redenção e Unidade Helvetia para formar uma mesa. Todos 
concordam. Depois da escuta, será realizada na próxima reunião a oficina. Lúcia 
passa para o item 11º COREP e cita que   Lucas foi nosso representante no 
Congresso e que este enviou um relatório que será enviado por e-mail a todos. Fala 
do Freemind e diz que respondemos que não colocaríamos o nosso logo na 
comunicação deles, mas, divulgaríamos o evento no nosso facebook. Lúcia faz uma 
sugestão para que o local de nossas reuniões poderia ser itinerante. Coloca o 
Instituto Padre Haroldo a disposição para que se conheça o serviço, converse com os 
acolhidos. Diz que também outras entidades se candidatem. Fala sobre a forma das 
reuniões e diz que o ideal é que fossem hibridas. Diz que não temos recursos 
técnicos para realizar a hibrida.  Fala que as duas próximas reuniões serão no 
CRATOD. Lúcia pergunta se nossa próxima reunião será presencial ou não. Diz que 
quem concordar levanta a mão. Votaram 15 para reunião presencial e 9 para on-line. 
Lúcia faz a pergunta se as pessoas querem fazer a reunião itinerante?  Como as 
próximas duas serão presenciais no CRATOD, ficou para ser resolvido 
posteriormente. Cecilia fala que hibrida necessita de equipamentos que não temos e 
que podemos pensar que local poderia ser feita uma reunião hibrida. Diz que a 
hibrida é mais democrática. Lúcia retorna a questão de reunião itinerante. Silvia 
pergunta porque itinerante. Lúcia diz que para se conhecer as entidades e seu 
funcionamento. Silvia diz que pode se fazer como o DENARC fez. Convida quem 
quer conhecer o espaço e quem quiser vai. Diz que o itinerante compromete a 
reunião. Lúcia diz que retira a proposta itinerante e coloca o convite para quem 
quiser conhecer a Instituição está aberto o espaço. Lúcia passa para o evento de 
aniversário do CONED que poderia ser realizado em 12 ou 26 de junho. 12 é o dia do 
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aniversário. Cita que no ano anterior foi realizada uma live onde foram convidados os 
ex- presidentes do CONED e compareceram 13.  Verinha fala que na planilha de 
eventos está programado um evento no mês de junho. Lúcia propõe para que cada 
comissão temporária prepare seu tema e a programação estaria pronta. Fala que na 
próxima reunião cada grupo trás seu tema. Passa para o COMUDA. Décio fala que 
agora representa a Secretaria de Direitos Humanos e não o COMUDA mas como 
informe diz que já foram realizadas todas as indicaçõespara composição do Conselho 
e na próxima semana será realizada a eleição. Verinha diz que ela e Cecilia 
representam o CONED no COMUDA e pergunta a Cecilia se ela vai se colocar para 
algum cargo da executiva. Cecilia diz que sim. Fala que é importante pois a gestão 
anterior passou maior parte do tempo sem a composição da executiva, houve o 
desligamento das entidades e substituição por outras. Diz que na sua visão um novo 
colegiado será benéfico. Fala que sua proposta é de se candidatar a Vice-Presidente 
se não houver uma candidata mulher. Cita que o Décio é o único candidato até o 
momento a Presidência. Marcelo pergunta como se dá a alternância no COMUDA. 
Cecilia fala que não há distinção. Verinha fala que nunca existiu esta situação no 
CONED de alguém que estivesse na executiva de outro Conselho e pergunta como 
funcionaria a posição da Vice (no caso) no COMUDA em relação ao CONED ao qual 
ela representa. Cecilia fala: O CONED interfere nas decisões do COMUDA? Joás 
(não entendível). Verinha diz que não  

09:00 Abertura Fernando José da Costa 
Secretário da Justiça e Cidadania 
Lúcia Decot Sdoia 
Presidente - CONED 

09:10 Femenagem Jorge Artur Canfield Floriani 

09:15 Presidente 
convida 
apresentadores 
e mediadora 

Lúcia Decot Sdoia 
Presidente -CONED 
Surraily Fernandes Yousseff -
CONED/DPESP 
Mediadora 

09:20 Painel I 
 

“  Maternidade, o uso de drogas e a 
suspensão e destituição do poder familiar 
“ 
Janaína Dantas Germano Gomes 
Clínica de Direitos Humanos Luiz Gama 

09:40 Painel II 
 

“ A prisão de mulheres e a luta pelo 
desencarceramento  “ 
Kric Cruz 
Frente contra o Encarceramento de 
Mulheres 

10:00 Painel III “Mulheres e mães na luta contra as 
violências de Estado” 
Francilene Gomes Fernandes 
Mães de Maio/ CONED 

10:20 Painel IV “Intervenções possíveis: depoimentos de 
usuárias de serviços “ 
Usuárias do serviço 
Programa Mão Amiga 
Marcelo Alves 
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questão de quem pode se candidatar ou não, todos podem, mas sim das decisões 
tomadas pelos membros e ela ter a posição do CONED para representar. Décio (não 
entendível). Bruno coloca o pensamento da Verinha. Ela é Vice-Presidente e na hora 
de votar ela tem que consultar o CONED? Lúcia fala que ela representa o CONED 
no voto. Fala que em questões muito polêmicas talvez tenha que trazer o tema para o 
CONED. Verinha diz que é isso e como é um fato novo, tem que ficar claro para 
todos os conselheiros. Cecilia fala que tem que ter o repasse de informações. Lúcia 
diz que a dificuldade é de que o Conselho muitas vezes não tem uma posição clara 
sobre determinadas pautas. Décio (não audível). Lúcia passa para o evento 
“Políticas de Drogas e Maternidades” que foi aprovado por e-mail e será on-line dia 
6/05. Lúcia fala sobre a programação do evento. Diz que Jorge Artur que propôs o 
evento. O tema está focado nas maternidades. Fala sobre a programação.  
Lúcia fala sobre a visita ao DENARC que só um conselheiro esteve presente. Décio 
fala sobre a visita. Diz que foi muito interessante. Lúcia diz que o Carlos do DENARC 
marcará nova agenda para visita. Lúcia fala sobre a participação nas reuniões no 
que diz respeito a computar a presença do Conselheiro. Diz que é necessário 50% de 
presença para ser computada a participação, ou seja, 1h30 na presencial e na on-
line. Na on-line o próprio programa registra a entrada e saída (entre entradas e 
saídas terá que ter 01h30m). Fala da justificativa de ausência. Na ausência do titular, 
o suplente deverá estar presente. As duas ausências têm que ser justificadas. No 
caso de justificativa de um membro só, mas ausências dos dois, será considerada 
falta da instituição. Verinha diz que está decisão é de muito tempo. Fala que hoje 
reiteramos esta regra. Está no Regimento Interno quanto as ausências.  Verinha fala 
que a Presidente foi convidada para participar da reunião da CIOESTE que é o 
Consórcio Intermunicipal formado por 11 municípios, incluindo o COMAD de Osasco 
para falar sobre as politicas e os COMADS que na maioria estão inativos ou não 
foram formados. Será  no dia 10/05. Verinha fala sobre outro evento que a 
Presidente vai participar em São José dos Campos sobre Políticas Públicas no dia 
13/5. Lúcia passa para a elaboração de materiais e diz que a comissão editorial se 
reuniu para pensar um material.  Verinha explica que temos verba para elaboração 
de materiais. Fala que solicitamos de imediato a confecção de um banner e a 
comissão editorial atualizou o folder do CONED. Fala que o folder é importante pois a 
Secretaria da Justiça terá um ônibus que correrá os municípios de algumas regiões 
levando o trabalho ofertado pela justiça através dos CICs – Centro de Integração da 
Cidadania. Verinha fala que podemos fazer materiais e cita a renovação do Manual 
para as Comunidades Terapêuticas, cita o Plano de Prevenção que poderia ser 
transformado em cartilha, atualizar o manual de formação de COMADS e outros. Diz 
que este é o momento. Cecilia fala que o principal material nosso deveria ser para os 
COMADS. Verinha pergunta que tipo de material podemos fazer? Cita que o 
Governador está indo para as regiões do estado com o “Governo na área” onde tem a 
participação de todos os secretários de governo e estes fazem atendimento. Nos foi 
perguntado se tínhamos material. Viram em nossa sala algumas caixas de cartilhas e 
perguntaram se podiam levar. Respondi que este material veio do Nacional e ainda 
não passou pela aprovação do CONED para divulgação.  Lúcia fala que precisamos 
atualizar a cartilha de formação de COMADS. Cita que um material que seria bom é 
referente ao fluxo de denúncias e este não temos. Bruno fala que quando era 

Prefeitura Municipal de Campinas 

10:55 Perguntas  

11:15 Encerramento Lúcia Decot Sdoia – Presidente CONED 
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conselheiro pelo CRP ele tinha a missão de fiscalizar comunidades terapêuticas. Diz 
que existia a discussão técnica do atendimento. Lúcia passa para  as comissões 
temporárias e fala dos adolescentes . Cita que estão na fase de elaboração de texto. 
Já foram feitas várias escutas. Fala que será trazido o texto para aprovação. Diz que 
Verinha fez uma consulta aos municípios com as secretarias de saúde, assistência e 
educação para saber o que existe de atendimento aos adolescentes em uso de 
substâncias. Cita que houve baixíssima participação dos municípios. Diz que assim 
que fechado o texto será trazido para a plenária. Fala que na comissão de mulheres 
foi criado o evento de 06/05 e estamos começando pensar o documento sobre as 
mulheres. Também foram feitas várias escutas.  Diz que queremos ter os textos antes 
do término da gestão. Fala sobre o CT de COMADs que tem discutido o 
funcionamento dos COMDS, intersetorialidade, legislação, fundo, organização, 
participação, experiências e qual sua função. Lúcia fala que estas são as temáticas. 
Já fechamos o grupo e temos 12 COMADs participando da construção do Encontro 
de COMADS. Estamos tentando um auditório com equipamento para transmissão. 
Este evento é para capacitar e fortalecer os COMADs. Rosana fala do espaço e 
oferece o CRATOD. Lúcia fala que a data é 26/07 e o nome “Fortalece COMADs”. 
Passa para o Faces da Violência. Décio fala que a apresentação do DENARC foi 
adiada e faz parte do CT. Marcelo diz que a apresentação dos serviços Redenção, 
Recomeço e Helvetia também fazem parte do Faces da Violência. Lúcia diz que 
sobre a Comissão editorial já citamos sobre os materiais. Sobre Politicas sobre 
Drogas e Redução de Danos não temos novidades. Nada mais havendo a 
Presidente encerra a reunião agradecendo a participação de todos. Na qualidade de 
secretária, lavrei, redigi e relatei o teor da presente ata, que segue por mim assinada 
e pela Presidente. 
 
          São Paulo, 28 de abril de 2022. 
 

 
 
 
 
 Lúcia Decot Sdoia                                                                Vera Lucia Bagnolesi 
 Presidente                                                                                 Secretária Executiva                  


